
ਅਕਾਦਿਮਕ ਸਾਲ (2025-26)

ਅਰਥ ©ਾਸਤਰਿਹਊਮਿੈਨਟੀਜ਼ ਕਾਮਰਸ

ਸ਼�ੇਣੀ-ਬਾਰ�ਵ�  

ਮਾਡਲ ਪ�©ਨ ਪੱਤਰ

 ਸਮ� ਘੰਟ ੇ          ਕੁੱ ਲ ਅੰਕ 

ਆਮ ਹਦਾਇਤ�  

ਇਸ ਪ�©ਨ ਪੱਤਰ ਿਵੱਚ ਕੁੱ ਲ ਪੰਜ ਪ�©ਨ ਹਨ।

ਸਾਰੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ । 

ਸਧਾਰਨ ਕੈਲਕੂਲੇਟਰ ਦੀ ਵਰਤ� ਕੀਤੀ ਜਾ ਸਕਦੀ ਹੈ।
 

ਪ�©ਨਇਸ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 20 ਉਪ-ਭਾਗ ਹਨ। ਸਾਰੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਕਰਨĂ  ਲਾਜ਼ਮੀ ਹਨ। ਹਰਕੇ ਪ�ਸ਼ਨ ਇੱਕ ਨੰਬਰ ਦਾ ਹੋਵੇਗਾ।×

I. ਵਸਤੂ ਦੀ ਖਰੀਦ ਅਤ ੇਵਚੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਗਤੀਿਵਧੀਆ ਂਨੂੰ  ........................ ਕਿਹੰਦੇ ਹਨ।

    ੳ) ਉਪਭੋਗ  ਅ) ਵਟ�ਦਰਾ  ੲ) ਉਤਪਾਦਨ  ਸ) ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ

II. ਘੱਟਦ ੇਸੀਮ�ਤ ਤੁਸ਼ਟੀਗਣੁ ਦਾ ਿਨਯਮ.................... ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹ।ੈ

    ੳ) ਉਪਭੋਗ  ਅ) ਵਟ�ਦਰਾ  ੲ) ਉਤਪਾਦਨ  ਸ) ਿਵਕਰੀ

III. ਉਦਾਸੀਨਤਾ ਵੱਕਰ ਇੱਕ ਦੂਜੇ ਨੰੂ ਕੱਟ ਸਕਦ ੇਹਨ । (ਸਹੀ/ਗਲ਼ਤ)

IV. ਜਦ� ਮੰਗ ਵੱਕਰ X ਅਕਸ ਦੇ ਸਮਾਨੰਤਰ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ ਤ� ਮੰਗ ਦੀ ਲੋਚ ਹੁੰ ਦੀ ਹੈ। 

    ੳ) ਇਕਾਈ  ਅ) ਿਸਫਰ  ੲ) ਇਕਾਈ ਤ� ਵੱਧ  ਸ) ਅਨੰਤ
V. AC = …………..+AVC  (TFC, AFC)

VI. ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵੱਚ ਦ ੇਕਥਨ ਿਦੱਤ ੇਗਏ ਹਨ। ਇਹਨ� ਕਥਨ� ਨੂੰ  ਿਧਆਨ ਨਾਲ ਪੜ�ੋ ਅਤੇ ਹਠੇਾ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਿਵਕਲਪ� ਿਵੱਚ� ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਦੀ 

ਚੋਣ ਕਰੋ। 

ੳ) ਕਥਨ 1 ਗਲਤ ਹੈ ਅਤੇ ਕਥਨ 2 ਸਹੀ ਹ।ੈ 

ਅ) ਕਥਨ 2 ਗਲਤ ਹ ੈਅਤ ੇਕਥਨ 1 ਸਹੀ ਹੈ।

ੲ) ਦੋਵ� ਕਥਨ ਸਹੀ ਹਨ।

ਸ) ਦੋਵ� ਕਥਨ ਗਲਤ ਹਨ।

ਕਥਨ 1 ਵੱਧ ਉਤਪਾਦਨ ਦਾ ਅਰਥ ਹਮੇਸ਼ਾ ਵੱਧ ਆਮਦਨ ਹੈ।

ਕਥਨ 2 ਵੱਧ ਆਮਦਨ ਦਾ ਅਰਥ ਹਮੇਸ਼ਾ ਇੱਕ ਫਰਮ ਦ ੇਲਈ �ਚ ਲਾਭ ਹ।ੈ 

VII. ਸਹੀ ਿਮਲਾਣ ਕਰੋ।

ਕਾਲਮ-1     ਕਾਲਮ-2

(A) ਕੁੱ ਲ ਆਮਦਨ (TR)    iTR ÷ Q 

Bਔਸਤ ਆਮਦਨ (AR)    iiਔਸਤ ਆਮਦਨ (AR)

Cਸੀਮ�ਤ ਆਮਦਨ (MR)             iiiP×Q 

Dਕੀਮਤ      ivTR÷Q 

 
(A) (B)       (C)     (D) 

(ੳ) (ii) (iv) (iii) (i) 

  ਅ (iii) (iv) (i) (ii) 

  (ੲ) (i) (ii) (iii) (iv) 

  (ਸ) (iii) (ii) (i) (iv) 

VIII. ਜੇਕਰ ਪਰੂਤੀ ਦੀ ਲੋ ਇਕਾਈ ਹ,ੈ ਵਸਤ ੂਦੀ ਕੀਮਤ ਿਵੱਚ 15 ਦਾ ਵਾਧਾ ਹੋਣ ਤੇ ਉਸ ਦੀ ਪਰੂਤੀ ਿਵੱਚ ਿਕੰਨĂ  ਪ�ਤੀਸ਼ਤ ਵਾਧਾ ਹਵੇੋਗਾ?

ੳ)  ਪ�ਤੀਸ਼ਤ  ਅ)12 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ  ੲ) 15 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ  ਸ) 10 ਪ�ਤੀਸ਼ਤ


IX.  ਕਾਲਮ-1 ਅਤੇ ਕਾਲਮ-2 ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਕਥਨ� ਦੇ ਸਮੂਹ ਿਵੱਚ� ਸਹੀ ਜੋੜੇ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰੋ।  

        ਕਾਲਮ-1       ਕਾਲਮ-2 

Aਵਾਸਤਿਵਕ ਪ�ਵਾਹ    i ਵਸਤਆਂੂ ਅਤੇ ਸਵੇਾਵ� ਲਈ ਨਕਦ ਭੁਗਤਾਨ

Bਮੁਦਰਾ ਦਾ ਪ�ਵਾਹ    iiਵਸਤੂਆ ਂਅਤ ੇਸੇਵਾਵ� ਲਈ ਨਕਦ ਭੁਗਤਾਨ

C ਵਾਪਸੀ(ਛਦੇ)     iiiਫਰਮ ਰਾਹ� ਿਨਵੇਸ਼ 

Dਸਮਾਵੇਸ਼     ivਕਰ� ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ

ੳ) (A) i  ਅ)Bii  ੲ)Ciii  ਸ) Div 





X. ਹੇਠ ਿਲਿਖਆ ਂਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀ/ਿਕਹੜੀਆਂ ਪੂਰਨ ਮੁਕਾਬਲਾ ਬਜ਼ਾਰ ਦੀਆਂ ਿਵਸ਼ੇਸਤਾਵ� ਹਨ?

ੳ)ਸਮਰੂਪ ਵਸਤੂਆਂ ਅ) ਪਰੂਨ ਿਗਆਨ  ੲ) ਿਵਕਰੇਤਾਵ� ਅਤੇ ਖਰੀਦਦਾਰ ਦੀ ਵੱਧ ਸੰਿਖਆ ਸ) ਉਪਰੋਕਤ ਸਾਰੇ


XI.  ਦਹੂਰੀ ਗਣਨਾ ਦੇ ਫਲਸਰਪੂ ਰਾ©ਟਰੀ ਆਮਦਨ ਦਾ-------------।

ੳ) ਮੁੱ ਲ ਵਧ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈਅ) ਮੁੱ ਲ ਘੱਟ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈੲ) ਸਹੀ ਅਨੁਮਾਨ ਲੱਗ ਜ�ਦਾ ਹੈ।ਸ) ਉਪਰਕੋਤ ਸਾਰੇ

XII. ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਿਵੱਚ ਸਾਖ ਪਰੂਤੀ ਨੰੂ ਿਨਯੰਤਰਣ ਕਰਨ ਲਈ ਕ�ਦਰੀ ਬ�ਕ.................................।

ੳ) ਖੁੱ ਲੇ ਬਾਜ਼ਾਰ ਿਵੱਚ ਪ�ਤੀਭੂਤੀਆਂ ਖਰੀਦਦਾ ਹੈ।

ਅ) ਖੁੱ ਲੇ ਬਾਜ਼ਾਰ ਿਵੱਚ ਪ�ਤੀਭਤੂੀਆਂ ਵੇਚਦਾ ਹ।ੈ

ੲ) ਰੈਪੋ ਰਟੇ ਿਵੱਚ ਕਮੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

ਸ) ਬ�ਕ ਦਰ ਿਵੱਚ ਕਮੀ ਕਰਦਾ ਹੈ। 

XIII. ਿਵਦੇ©ੀ ਮੁਦਰਾ ਦਾ ਮੰਗ ਵੱਕਰ ਦਾ ਪ�ਵਾਹ ਉਪਰ ਵੱਲ ਹੁੰ ਦਾ ਹ।ੈ ਸਹੀ/ ਗਲਤ)

XIV. ਿਵਿਨਵੇ© ਸਰਕਾਰ ਦੀਆ.ਂ.....................ਪ�ਾਪਤੀਆਂ ਹਨ। ( ਪੂੰ ਜੀਗਤ/ ਰਾਜਸਵੀ)

XV. ਸਰਕਾਰ ਦਾ ਪ�ਾਥਿਮਕ ਘਾਟਾ  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਅਤੇ ਿਵਆਜ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਹੈ ਤ� ਰਾਜਸਵੀ ਘਾਟਾ ਿਕਨ� � ਹਵੋੇਗਾ

XVI. ੳ)  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਅ)  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ੲ)  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਸ)  ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ

XVII. ਕਥਨ ਅਤ ੇਕਾਰਣ 

ਹੇਠ ਿਦੱਤ ੇਪ�©ਨ ਿਵੱਚ ਕਥਨ (A) ਅਤ ੇਕਾਰਣ (R) ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਹ।ੈ ਹੇਠ� ਿਦੱਤ ੇਗਏ ਿਵਕਲਪ� ਿਵੱਚ� ਸਹੀ ਿਵਕਲਪ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰ:ੋ 

ਿਵਕਲਪ: 

(a) ਕਥਨ (A) ਅਤ ੇਕਾਰਨ  (R) ਦੋਵ� ਸਹੀ ਹਨ ਅਤ ੇਕਾਰਣ (R) ਕਥਨ (A) ਦਾ ਸਹੀ ਸਪ©ਟੀਕਰਨ ਹ ੈ

(b) ਕਥਨ (A) ਅਤ ੇਕਾਰਨ  (R) ਦੋਵ� ਸਹੀ ਹਨ ਅਤ ੇਕਾਰਣ (R) ਕਥਨ (A) ਦਾ ਸਹੀ ਸਪ©ਟੀਕਰਨ ਨਹ� ਹ ੈ

(c) ਕਥਨ (A) ਸਹੀ ਹ ੈਪਰ ਕਾਰਨ (R) ਗਲਤ ਹ ੈ

(d) ਕਥਨ (A) ਗਲਤ ਹ ੈਪਰ ਕਾਰਨ (R) ਸਹੀ ਹੈ 

   ਕਥਨ (A) : ਜਦ� ਵਪਾਰ ਬਾਕੀ ਿਵੱਚ ਘਾਟਾ ਹੁੰ ਦਾ ਹ ੈਤ� ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਿਵੱਚ ਘਾਟਾ ਨਹ� ਹੁੰ ਦਾ ਹ।ੈ 

  ਕਾਰਨ (R): ਵਪਾਰ ਬਾਕੀ ਭੁਗਤਾਨ ਬਾਕੀ ਖਾਿਤਆ ਂਦਾ ਿਸਰਫ ਇੱਕ ਭਾਗ ਹ।ੈ 

XVIII.  ਸੁਰਜੀਤ ਨĂ  ਸਾਲ 2023 ਦੌਰਾਨ ਐ{ਮ ਏ. ਪਾਸ ਕੀਤੀ ਹ ੈ। ਉਸ ਨੰੂ ਿਕਸ ੇਦਫ਼ਤਰ ਿਵੱਚ ਕਲਰਕ ਦੀ ਨੌਕਰੀ ਿਮਲ ਰਹੀ ਹ ੈਪਰ ਉਹ ਕਰਨਾ 

ਨਹ� ਚਾਹੁੰ ਦਾ । ਦੱਸੋ ਇਹ ਿਕਸ ਪ�ਕਾਰ ਦੀ ਬੇਰੋਜ਼ਗਾਰੀ ਦੀ ਉਦਾਹਰਣ ਹ?ੈ 

ੳ)ਸੰਘਰਸ਼ਆਤਮਕਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀਅ) ਸੰਰਚਨਾਤਮਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀੲ) ਇੱਛੁਕ ਬੇਰੁਜ਼ਗਾਰੀਸ) ਅਣਇੱਛੁਕ ਬੇਰਜ਼ੁਗਾਰੀ 

XIX. ਇੱਕ ਵਪਾਰੀ ਦਆੁਰਾ ਦੂਸਰ ੇਵਪਾਰੀ ਨੂੰ  ਚਾਲੂ ਖਾਤੇ ਿਵੱਚ� ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਚ{ੈਕ............... ਮਦੁਰਾ ਹੈ। ( ਿਨਕਟ ਮਦੁਰਾ/ ਆਦਸ਼ੇ ਮਦੁਰਾ) 

XX. ਇੱਕ ਅਰਥ ਿਵਵਸਥਾ ਿਵੱਚ ਰਾ©ਟਰੀ ਆਮਦਨ 20 ਹਜਾਰ ਕਰੜੋ ਰੁਪਏ ਹੈ ਅਤੇ MPC= 0.5 ਹੈ ਤ� ਉਪਭੋਗ ਖਰਚ ਿਕੰਨਾ ਹਵੋਗੇਾ ? 

ਪ�©ਨ 2. ਬਹੁਤ ਛੋਟੇ �ਤਰ ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ । ਹਰਕੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਦਾ �ਤਰ 25-30 ਸ਼ਬਦ� ਿਵੱਚ ਹੋਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ।             10×2=20 

I. ਕੀ ਮੱਧਵਰਤੀ ਵਸਤਆੂਂ ਨੰੂ ਜੀ ਡੀ ਪੀ ਅਤ ੇਰਾ©ਟਰੀ ਆਮਦਨ ਿਵੱਚ ©ਾਿਮਲ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ?ੈ ਕਾਰਨ ਦੱਸੋ। 

II.  ਸਾਖ ਮੁਦਰਾ ਕੀ ਹੈ ? 

III.  ਜੇਕਰ ਖਰਚਯੋਗ ਆਮਦਨ 1050 ਕਰੜੋ ਰਪੁਏ ਅਤ ੇਉਪਭੋਗ ਦਾ ਪੱਧਰ 800 ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ ਹੈ ਤ� ਔਸਤ ਬੱਚਤ ਪ�ਿਵਰਤੀ ਪਤਾ ਕਰ ੋ

IV.  ਿਵਆਜ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਇੱਕ ਰਾਜਸਵ ਖਰਚ ਿਕ� ਹ ੈ? 

V.  ਦੁਰਲੱਭਤਾ ਅਤੇ ਚਣੋ ਇਕੱਠĂ  ਚਲਦੇ ਹਨ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰ ੋ? 

VI.  ਹੇਠ� ਿਦੱਤੀ ਤਾਿਲਕਾ ਨੂੰ  ਪੂਰਾ ਕਰ ੋ। 

ਉਪਭਗੋ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ ਇਕਾਈਆਂ  0      1      2      3     4     5 

ਕੁੱ ਲ ਉਪਯੋਿਗਤਾ                                0      10    ?     38    ?     55 

ਸੀਮ�ਤ ਉਪਯੋਿਗਤਾ             ?       ?    15     ?    10     ?  

VII. ਪੈਮਾਨĂ  ਦ ੇਪ�ਤੀਫਲ ਦੇ ਿਨਯਮ ਨੰੂ ਪਿਰਭਾਿ©ਤ ਕਰ।ੋ 

VIII. ਸੰਤੁਲਨ ਕੀਮਤ ਦਾ ਅਰਥ ਸਪ©ਟ ਕਰ।ੋ 

IX. ਵਪਾਰ ਬਾਕੀ ਤ� ਕੀ ਭਾਵ ਹੈ ? 

X. ਪੂਰਨ ਮੁਕਾਬਲਾ ਬਾਜ਼ਾਰ ਿਵੱਚ ਫਰਮ ਦੇ ਸੰਤਲੁਨ ਦੀਆਂ ©ਰਤ� ਿਲਖ।ੋ 
    

ਪ�©ਨ 3. (i) ਹੇਠ� ਿਦੱਤ ੇਗਏ ਪਰੈ�ੇ ਨੰੂ ਪੜ� ੋਅਤੇ ਿਫਰ ਉਸਦੇ ਹੇਠ� ਿਦੱਤ ੇਸਾਰੇ ਪ�©ਨ� ਦ ੇ�ਤਰ ਿਦਓ। ਹਰੇਕ ਪ�©ਨ ਦਾ 1 ਅੰਕ ਹੈ।      6×2=12 

ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਿਕਸ ੇਵੀ ਪਿਰਯਜੋਨਾ ਨਾਲ ਸੰਬੰਿਧਤ ਸੰਭਾਿਵਤ ਜ� ਅਨੁਮਾਿਨਤ ਲਾਗਤ� ਅਤ ੇਲਾਭ (ਜ� ਮੋਿਕਆ)ਂ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਕਰਨ ਦੀ ਤਕਨੀਕ 

ਹ ੈਤ� ਜੋ ਇਹ ਫ਼ੈਸਲਾ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕ ੇ ਿਕ ਕੀ ਆਰਿਥਕ ਪੱਖ ਤ� ਿਕਸ ੇਪਿਰਯਜੋਨਾ ਨੰੂ ਅਪਣਾਉਣਾ ਲਾਹਵੰੇਦ ਹ ੈਜ� ਨਹ�। ਆਮਤੌਰ ਤੇ, ਇਸ ਤਕਨੀਕ ਦੇ 

ਅੰਤਰਗਤ ਪਿਰਯਜੋਨਾ ਦੀ ਕੁੱ ਲ ਲਾਗਤ ਦੀ ਤੁਲਨਾ ਉਸ ਤ� ਪ�ਾਪਤ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਰ ੇਹੀ ਅਨੁਮਾਿਨਤ ਲਾਭ� ਨਾਲ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹ।ੈ ਜੇਕਰ ਅਨੁਮਾਿਨਤ ਲਾਭ 

ਲਾਗਤ� ਤ� ਿਜ਼ਆਦਾ ਹੋਣ, ਤ� ਇਹ ਦਲੀਲ ਿਦੱਤੀ ਜ�ਦੀ ਹ ੈਿਕ ਪਿਰਯਜੋਨਾ ਨੰੂ ਅਪਣਾਉਣਾ ਲਾਹਵੰੇਦ ਹ।ੈ ਦੂਜ ੇਪਾਸ,ੇ ਜੇਕਰ ਲਾਗਤ� ਲਾਭ� ਤ� ਿਜ਼ਆਦਾ ਹੋਣ, 

ਤ� ਿਫਰ ਫ਼ੈਸਲੇ ਜ� ਪਿਰਯਜੋਨਾ ਬਾਰ ੇਮੁੜ ਤ� ਸੋਚਣਾ ਿਸਆਣਪ ਹੁੰ ਦੀ ਹ।ੈ ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਕਰਨ ਦ ੇਕਈ ਫਾਇਦ ੇਹੁੰ ਦ ੇਹਨ। ਇਸਦਾ ਸਭ ਤ� ਵੱਡਾ 



ਫਾਇਦਾ ਇਹ ਹੁੰ ਦਾ ਹੈ ਿਕ ਇਸ ਨਾਲ ਸਹੀ ਪਿਰਯਜੋਨਾ ਦੀ ਚੋਣ ਕਰਨ ਿਵਚ ਮਦਦ ਿਮਲਦੀ ਹੈ । ਿਜਸ ਨਾਲ ਬਾਅਦ ਿਵਚ ਹਾਨੀ ਨਹ� ਹੁੰ ਦੀ ਹ।ੈ ਇਸ ਤ� 

ਇਲਾਵਾ, ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦ ੇਅੰਤਰਗਤ ਿਵਿਭੰਨ ਫ਼ੈਸਲੇ ਅੰਕਿੜਆ ਂਦੇ ਅਧਾਰ ਤ ੇਕੀਤ ੇਜ�ਦੇ ਹਨ ਅਤ ੇਇਸਦਾ ਪ�ਯੋਗ ਸਥਾਿਪਤ ਕੰਪਨੀਆ ਂਅਤ ੇ

ਨਵੀਆਂ ਫਰਮ� ਦੋਹ� ਦਆੁਰਾ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਅਸਲ ਿਵਚ, ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦੀ ਤਕਨੀਕ ਅਤ ੇਇਸਦ ੇ ਿਸਧ�ਤ� ਨੰੂ ਿਨਰਣ ੇ ਲੈਣ ਦੀ ਿਕਸ ੇਵੀ 

ਪ�ਿਕਿਰਆ ਤ ੇਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ,ੈ ਭਾਵ� ਉਹ ਵਪਾਰ ਦਾ ਖੇਤਰ ਹੋਵ ੇਜ� ਕੋਈ ਵੀ ਹੋਰ ਖੇਤਰ। 

1. ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਕੀ ਹੁੰ ਦਾ ਹ ੈ? 

2. ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦਾ ਮੂਲ ਉਦ©ੇ ਕੀ ਹੁੰ ਦਾ ਹ ੈ? 

3. ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦੇ ਅੰਤਰਗਤ ਿਕਸ ੇਪਿਰਯਜੋਨਾ ਨੰੂ ਕਦ� ਅਪਣਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹ ੈ? 

4. ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦਾ ਕਈੋ ਇਕ ਲਾਭ ਿਲਖ।ੋ 

5. ਕੀ ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਨੰੂ ਿਸਰਫ਼ ਵਪਾਿਰਕ ਫ਼ੈਸਿਲਆ ਂਤ ੇਲਾਗੂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹ ੈ? 

6. ਿਕਸ ਪ�ਕਾਰ ਦ ੇਵਪਾਿਰਕ �ਦਮ ਲਾਗਤ-ਲਾਭ ਿਵ©ਲੇ©ਣ ਦਾ ਪ�ਯੋਗ ਕਰ ਸਕਦ ੇਹਨ ? 

(ii) ਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਗਏ ਪੈਰ� ੇਨੰੂ ਪੜ� ੋਅਤੇ ਿਫਰ ਉਸਦ ੇਹੇਠ� ਿਦੱਤੇ ਸਾਰੇ ਪ�©ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਦਓ। ਹਰੇਕ ਪ�©ਨ ਦਾ 1 ਅੰਕ ਹੈ।      4×4=16 

ਿਕਸ ੇਵੀ ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਿਵਚ, ਸਾਖ਼ ਿਨਯੰਤਰਨ ਦਾ ਕਾਰਜ ਦੇ© ਦ ੇਕ�ਦਰੀ ਬ�ਕ ਦੁਆਰਾ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ,ੈ ਿਜਵ� ਿਕ ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਆਰ ਬੀ ਆਈ । 

ਇਸ ਦੁਆਰਾ ਅਿਜਹਾ ਆਪਣੀ ਮੁਦਿਰਕ ਨੀਤੀ ਦ ੇਮਾਤਰਾਤਮਕ ਅਤ ੇਗੁਣਾਤਮਕ ਉਪਾਆ ਂਦ ੇਅੰਤਰਗਤ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਮੁਦਿਰਕ ਨੀਤੀ ਦਾ ਇਕ 

ਿਨ©ਿਚਤ ਸਮ� ਦੇ ਬਾਅਦ ਿਨਰੰਤਰਤਾ ਨਾਲ ਮੁਲ�ਕਣ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਵੀ ਅਿਜਹਾ ਹੀ ਕੀਤਾ ਜ�ਦਾ ਹ।ੈ ਆਪਣੀ ਨਵੀਨਤਮ ਮੁਦਿਰਕ 

ਨੀਤੀ ਘ©ੋਣਾ ਿਵਚ, ਿਰਜ਼ਰਵ ਬ�ਕ ਆਫ਼ ਇੰਡੀਆ (ਆਰ ਬੀ ਆਈ) ਨĂ  ਆਪਣੀ ਨੀਤੀਗਤ ਦਰ ਰੈਪ ੋਦਰ ਨੰੂ ਅਕਤੂਬਰ 2024 ਿਵਚ ਹੋਈ ਇਕਤਰਤਾ 

ਿਵਚ ਲਗਾਤਾਰ ਦਸਵ� ਵਾਰ 6.5 ਤ� ਹੀ ਸਿਥਰ ਰੱਿਖਆ ਹ।ੈ ਪਰੰਤ ੂਇਸਨĂ  ਆਪਣ ੇਨੀਤੀਗਤ ਿਦ�©ਟੀਕਣੋ ਨੰੂ ਹਣੁ 'ਿਨਰਪੱਖ' ਿਵਚ ਪਿਰਵਰਿਤਤ ਕਰ 

ਿਲਆ ਹੈ। ਇਸ ਨਾਲ, ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਿਵਚ ਿਵਕਾਸ ਿਵਚ ਖੜਤੋ ਆਉਣ ਦ ੇ©ੁਰੂਆਤੀ ਸੰਕੇਤ� ਦੇ ਕਾਰਨ ਭਿਵੱਖ ਿਵਚ ਿਵਆਜ ਦਰ� ਦੇ ਘਟਣ ਦੀ 

ਸੰਭਾਵਨਾ ਹ।ੈ ਇਹ ਫੈਸਲਾ ਉਸ ਸਮ� ਿਲਆ ਿਗਆ ਹ ੈਜਦ� ਮੁਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਦੀ ਦਰ ਥੋੜ�ੀ ਿਜਹੀ ਵਧ ਕ ੇਅਗਸਤ 2024 ਿਵਚ 3.65% ਹ ੋਗਈ ਹ।ੈ 

ਇਸ ਿਵਚ ਵਾਧਾ ਮੂਲ ਰਪੂ ਿਵਚ ਭੋਜਨ ਪਦਾਰਥ� ਦੀਆ ਂਕੀਮਤ� ਿਵਚ ਵਾਧ ੇਕਾਰਨ ਹੋਇਆ ਸੀ। ਪਰੰਤ ੂਿਫਰ ਵੀ ਇਹ ਅਜ ੇਵੀ ਪੰਜ ਸਾਲ� ਲਈ ਆਰ 

ਬੀ ਆਈ ਦ ੇਟੀਚ ੇ4% ਤ� ਘੱਟ ਹ।ੈ ਇਸ ਦ ੇਨਾਲ-ਨਾਲ, ਕ�ਦਰੀ ਬ�ਕ ਨĂ  ਿਵੱਤੀ ਸਾਲ 2024-25 ਲਈ ਆਰਿਥਕ ਿਵਕਾਸ ਦਰ 7.2% ਹੋਣ ਦਾ 

ਅਨੁਮਾਨ ਲਗਾਇਆ ਹ।ੈ ਇਸ ਤ� ਇਲਾਵਾ, ਆਰ ਬੀ ਆਈ ਨĂ  ਮੁਦਰਾ ਸਫੀਤੀ ਸੰਬੰਧੀ ਆਪਣਾ ਅਨੁਮਾਨ 4.5% ਿਦੱਤਾ ਹ।ੈ ਇਸ ਤ� ਇਲਾਵਾ, ਆਰ ਬੀ 

ਆਈ ਨĂ  ਸਥਾਈ ਜਮ�� ਸਹਲੂਤ (ਸਟੈਿਡੰਗ ਿਡਪਾਿਜ਼ਟ ਫੈਿਸਲਟੀ: ਐ{ਸ ਡੀ ਐ{ਫ) ਦਰ ਨੰੂ ਵੀ 6.25% ਤੇ ਸਿਥਰ ਰੱਿਖਆ ਅਤ ੇਬ�ਕ ਦਰ ਨੰੂ ਵੀ 

6.75% ਤ ੇਸਿਥਰ ਰੱਿਖਆ। ਇਸ ਿਪਛੋਕੜ ਿਵਚ, ਇਹ ਆਸ ਕੀਤੀ ਜ�ਦੀ ਹ ੈਿਕ ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਭਿਵੱਖ ਿਵਚ ਇਹਨ� ਦਰ� ਿਵਚ ਿਨ©ਿਚਤ ਹੀ ਕਟੌਤੀ 

ਹੋਵੇਗੀ। ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਦੀ ਵਾਧਾ ਪ�ਿਕਿਰਆ ਨੂੰ  ਕਾਇਮ ਰੱਖਣ ਲਈ ਇਹ ਜ਼ਰੂਰੀ ਲੱਗਦਾ ਹ।ੈ 

1. ਿਕਸ ੇਵੀ ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਿਵਚ ਸਾਖ਼ ਦਾ ਿਨਯੰਤਰਨ ਕੌਣ ਕਰਦਾ ਹ ੈ? 

2. ਿਕਸ ਪ�ਕਾਰ ਦ ੇਉਪਾਆ ਂਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਕ�ਦਰੀ ਬ�ਕ ਸਾਖ਼ ਦਾ ਿਨਯੰਤਰਨ ਕਰਦਾ ਹ ੈ? 

3. ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਨੀਤੀਗਤ ਦਰ ਿਕਹੜੀ ਹ ੈ? 

4. ਵਰਤਮਾਨ ਿਵਚ ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਰਪੈ ੋਦਰ ਿਕੰਨੀ ਹ ੈ? 

5. ਸਾਲ 2024-25 ਲਈ ਆਰ. ਬੀ. ਆਈ. ਦਾ ਿਵਕਾਸ ਦਰ ਅਨੁਮਾਨ ਿਕੰਨਾ ਹ ੈ? 

6. ਭਾਰਤ ਿਵਚ ਭਿਵੱਖ ਿਵਚ ਮੁਦਿਰਕ ਨੀਤੀ ਦਰ� ਿਵਚ ਿਕਸ ਪ�ਕਾਰ ਦ ੇਪਿਰਵਰਤਨ� ਦੀ ਆਸ ਹ ੈ? 

ਪ�©ਨ 4. ਛੋਟੇ �ਤਰ� ਵਾਲੇ ਪ�©ਨ, ਇਹਨ� ਪ�ਸ਼ਨ� ਦਾ �ਤਰ  60- 70 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਿਲਖੋ।     4×4 = 16 

(i)   ਵਪਾਰਕ ਬ�ਕ� ਦ ੇਕੋਈ ਚਾਰ ਕਾਰਜ�  ਦਾ ਵਰਨਣ ਕਰੋ ?   

ਜ� 

      ਮੱਧਵਰਤੀ ਵਸਤ� ਅਤ ੇਅੰਿਤਮ ਵਸਤ� ਿਵੱਚ ਅੰਤਰ ਸਪ©ਟ ਕਰ ੋ? 

(ii)  ਕੇਨਜ਼ੀਅਨ ਿਵਚਾਰਧਾਰਾ ਦ ੇਤਿਹਤ ਕੁੱ ਲ ਮੰਗ ਅਤੇ ਕੁੱ ਲ ਪੂਰਤੀ ਦ ੇਿਦ�©ਟੀਕੋਣ ਦੇ ਰਾਹੀ ਆਮਦਨ ਅਤੇ ਰੁਜਗਾਰ ਦਾ ਿਨਰਧਾਰਣ ਕਰ ੋ? 

ਜ� 

      ਪ�ਤੀਕੂਲ ਭੁਗਤਾਨ ਸੰਤੁਲਨ ਨੰੂ ਠੀਕ ਕਰਨ ਦੇ ਕਈੋ ਚਾਰ ਉਪਾਅ ਦੱਸੋ ? 

(iii)  ਇੱਕ ਉਪਭੋਗਤਾ ਇੱਕ ਵਸਤੂ ਦੀ ਕੀਮਤ 8 ਰੁਪਏ ਪ�ਤੀ ਇਕਾਈ ਹਣੋ ਤ ੇਵਸਤੂ ਦੀਆ ਂ100 ਇਕਾਈਆਂ ਖਰੀਦਦਾ ਹ।ੈ ਮੰਗ ਦੀ ਕੀਮਤ ਲੋਚ (-2)    

       ਹ ੈ।ਵਸਤਆਂੂ ਦੀ 6 ਰੁਪਏ ਪ�ਤੀ ਇਕਾਈ ਹਣੋ ਤ� ਉਪਭੋਗਤਾ ਵਸਤ ੂਦੀਆਂ ਿਕੰਨੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ ਖਰੀਦੇਗਾ । 

ਜ� 

       ਿਵਅ©ਟੀ  ਅਰਥ©ਾਸਤਰ ਅਤੇ ਸੱਮ©ਟੀ ਅਰਥ©ਾਸਤਰ ਿਵੱਚ ਅੰਤਰ ਸਪੱਸਟ ਕਰੋ। 

(iv) ਕੁੱ ਲ ਪਿਰਵਰਤਨ©ੀਲ ਲਾਗਤ, ਔਸਤ ਸਿਥਰ ਲਾਗਤ, ਔਸਤ ਪਿਰਵਰਤਨ©ੀਲ ਲਾਗਤ ਅਤੇ ਸੀਮ�ਤ ਲਾਗਤ ਿਗਆਤ ਕਰ।ੋ 

      ਉਤਪਾਦਨ ਦੀਆਂ ਇਕਾਈਆਂ  0  1  2  3  4  5  6 

      ਕੁੱ ਲ ਲਾਗਤ            60 80 100 111 116 130 150 

ਜ� 

  ਪਰੂਤੀ ਦੇ ਸਿਥਰ ਰਿਹਣ ਤ ੇਮੰਗ ਿਵੱਚ ਪਿਰਵਰਤਨ ਹੋਣ ਕਾਰਨ ਸੰਤਲੁਨ ਕੀਮਤ ਤੇ ਕੀ ਪ�ਭਾਵ ਪਵੇਗਾ ?ਿਚੱਤਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਿਵਆਿਖਆ 

ਕਰ।ੋ 





ਪ�©ਨ 5. ਵੱਡੇ �ਤਰ ਵਾਲੇ ਪ�©ਨ, ਦੋ ਪ�©ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ ,ਪ�©ਨ� ਦਾ �ਤਰ 100 ਤ� 150 ©ਬਦ� ਿਵੱਚ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ।   6×2 = 12 

(i) ਭਾਰਤ ਿਵੱਚ ਮੌਜੂਦਾ ਿਕਹੜੀ ਿਵਦ©ੇੀ ਵਟ�ਦਰਾ ਦਰ ਪ�ਚੱਿਲਤ ਹ ੈ? ਰੇਖਾ ਿਚੱਤਰ ਰਾਹ� ਉਸ ਦਾ ਿਨਰਧਾਰਨ ਕਰੋ । 


  
 
    ਹੇਠ ਿਦੱਤੇ ਅੰਕਿੜਆ ਂਤ� ਪਤਾ ਕਰੋ 

a) ਰਾ©ਟਰੀ ਆਮਦਨ       b) ਬਜ਼ਾਰ ਕੀਮਤਾ ਤ ੇਕੁੱ ਲ ਘਰੇਲੂ ਉਤਪਾਦ 

     ਮਦ�       ਕਰੋੜ ਰੁਪਏ 

1. ਿਨ{ਜੀ ਅੰਿਤਮ ਉਪਭੋਗ ਖਰਚ                              118557 

2. ਸਰਕਾਰੀ ਅੰਿਤਮ ਉਪਭੋਗ ਖਰਚ   20510 

3. ਸਥਾਈ ਪੂੰ ਜੀ ਦਾ ਉਪਭੋਗ    2000 

4. ਕੁੱ ਲ ਘਰਲੇ ੂਸਥਾਈ ਪੂੰ ਜੀ ਿਨਰਮਾਣ   9860 

5. ਿਨਰਯਾਤ     13720 

6.ਆਯਾਤ       15000 

7. ਿਵਦ©ੇ� ਤ� ਪ�ਾਪਤ ©ੱੁਧ ਸਾਧਨ ਆਮਦਨ     -110 

8. ਸਟਾਕ ਿਵੱਚ ਪਿਰਵਰਤਨ    2560 

9. ਅਪ�ਤੱਖ ਕਰ     300 

10. ਆਰਿਥਕ ਸਹਾਇਤਾ    198 

(ii). ਉਤਪਾਦਨ ਸੰਭਾਵਨਾ ਵਕਰ ਦੀ ਸਹਾਇਤਾ ਨਾਲ ਇੱਕ ਅਰਥਿਵਵਸਥਾ ਦੀਆਂ ਕ�ਦਰੀ ਸਮੱਿਸਆਵ� ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰ ੋ। 

ਜ� 

     ਇੱਕ ਿਚੱਤਰ ਦੀ ਮਦਦ ਨਾਲ ਘੱਟਦੇ - ਵੱਧਦੇ ਅਨੁਪਾਤ ਦੇ ਿਨਯਮ ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ। 


